Ключи к заданиям для проведения школьной олимпиады
по русскому языку в 7-8 классах
Максимальный балл за олимпиаду – 55 баллов
1. Расставьте ударение в словах.
Каталог, завидно, повторит, торты, включит, клала, баловать, партер, шарфы, красивее.
Оценивание.(5 баллов) 0,5 балла за каждое слово

2. Составьте транскрипцию слова, взяв 3-й звук от слова редька, ударный гласный от слова позвонит, 4-й звук от слова съехал, 4-й звук от слова юмор.
Подберите все возможные антонимы к полученному слову.
Ответ: тихо
Тихо говорить – громко говорить; тихо ехать – быстро ехать; тихо жить – весело, неспокойно.
Оценивание.(3 балла за найденное слово + за каждое слово 1 балл)	    6 баллов

3. Какой звук обозначен буквой С в словах?
Сгустить, сгорбиться, расчёт, сжалиться, сжечь, рассыпаться.
Ответ:
Буква С в зависимости от позиции может обозначать разные звуки. Сгустить - [з], сгорбиться-[ з],[ца], расчёт – [ щ], сжалиться -  [ж], [ца], рассыпаться – [с], [ца].
Оценка: за каждый правильный ответ – 0,5 балла.
Оценивание.Всего: 3 балла.
4. Составьте по 2 словосочетания с каждым словом так, чтобы можно было различить их значения. Какое свойство русского ударения проявляется при этом? Какую роль может играть русское ударение?
Полки, окуни, пряди.
Ответ: Русское ударение свободное, разноместное, оно может падать на любой слог. Также русское ударение подвижное: оно может передвигаться в одном и том же слове с одного слога на другой. Благодаря своей подвижности ударение помогает различать лексическое значение слов.                                                               
Оценивание. 9 баллов(6 баллов за словосочетания +  балла за объяснение).

5.  Прочитайте перечень слов. Найдите лишнее слово. Объясните, почему оно лишнее в данном перечне. Распределите оставшиеся слова по группам.
Скрипач, ловкач,  усач, врач, силач, бородач, трубач, трюкач 
Модель ответа: 1) лишним словом является врач – в нем не выделяется суффикс (1.5 балла – 0.5 балла за слово, 1 балл за указание на то, что суффикс не выделяется) 2) во всех остальных словах выделяется суффикс –ач  (0.5 балла за выделение суффикса), который образует существительные со значением обладателя, носителя, пользователя предмета, названного в исходном слове (1 балл за формулировку общего значения суффикса) В соответствии со значением суффикса слова можно разделить на группы: 1) семантика обладания: бородач – тот, кто обладает бородой, выделяется благодаря бороде; усач – обладатель выдающихся усов  (1.5 балла – по 0.5 за каждую позицию: за семантику группы и объяснение каждого примера) 2) пользователь предмета, его владелец – скрипач, трубач – играет на скрипке, трубе (1.5 балла – по 0.5 за каждую позицию: за семантику группы и объяснение каждого примера) 3) носитель качества, свойство человека по этому качеству – ловкач – тот, кто имеет ловкость, ловкий; трюкач – тот, кто умеет делать трюки; силач – тот, кто владеет силой (2 балла – 1 балл за семантику группы и 1 балл за объяснение примеров)
 ИТОГО 8 баллов

6. Расположите слова в порядке их образования. Составьте соответствующую цепочку .Например: доход – доходный – доходность.     
                Минуточка, ежеминутно, минутный, минута, ежеминутный, минутка.

Ответ: Минута – минутный – ежеминутный – ежеминутно
Минута – минутка - минуточка
Оценивание.1 балл за каждую схему. Максимум 2 балла

7. Объясни разницу в лексическом значении слов:
Ответный – ответственный
          Тактичный – тактический
          Освоить – усвоить
Как называются такие слова? 	

Ответ: Ответная (статья, реакция) – ответственный (человек)
Тактичный (собеседник) – тактический (приём, задача)
           Освоить (передовую технологию) – усвоить (пищу, лекарство)
           ПАРОНИМЫ
Оценивание.1 балл за каждую строку (объяснение), 1 балл за название. Максимум 4 балла

8. Замените заимствованные слова русскими.
Антракт, финал, сюрприз, хобби, триумф.
Ответ: Перерыв, конец, подарок, увлечение, победа.  
Оценивание.( 5 баллов)


9. Закончите фразеологизмы, укажите их значение.
Сулить золотые …., сидеть сложа …, зарубить себе …, принять за чистую … .
Рекомендуемый ответ:
Сулить золотые горы, сидеть сложа руки, зарубить себе на носу, принять за чистую монету.
Сулить золотые горы – ‘обещать сказочное богатство, благополучие’.
Сидеть сложа руки – ‘ничего не делать, бездействовать, бездельничать’.
Зарубить себе на носу – ‘запомнить крепко-накрепко, навсегда’.
Принять за чистую монету – ‘cчитать правдой, истиной, воспринимать всерьез’ (обычно о чем-либо, не заслуживающем доверия).
Количество баллов:
· За каждый верный вариант фразеологизма – по 0,5 балла (всего 2 балла).
· За каждое верное значение фразеологизма – по 1 баллу (всего 4 балла).
Всего – 6 баллов.
10. В известной фразе  из квазислов, авторство которой приписывается академику Л.В.Щербе, есть два слова, похожие на русские глаголы:  
  Гло́кая ку́здра ште́ко будлану́ла бо́кра и курдя́чит бокрёнка
 Выпишите эти формы и докажите, что с точки зрения морфологии русского языка эти слова – точно глаголы. 
Модель ответа:  Будланула и курдячит – два квази-глагола (1 балл за  оба слова) Будла-ну-л-а Курдяч-ит  Глаголами эти слова могут называться из-за наличия в них показателей глагольных категорий (1.5 балла за указание на их наличие): -ну- суффикс однократности глаголов совершенного вида (2 балла за указание на суффикс и его функцию) -л- суффикс прошедшего времени глагола (1 балл за указание на суффикс и его функцию) -ит – окончание формы настоящего времени (1.5 балла за указание на морфему и ее функцию) Поскольку в задании необходимо привести морфологические доказательства, то описание синтаксической функции этих слов в предложении
Всего 7 баллов 
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